

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X.-Número 3364

Subscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón miércoles 5 de Mayo de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Cinematógrafo Consey

El mejor y más concurrido de la isla por tener la máquina más moderna y garantizada la seguridad del público por estar instalada su cabina fuera del local.

El sábado 8 Mayo de 1915, Día de Moda

Proyección de la sensacional cinta extraordinaria, drama moderno de G. de Lignoro

La Danza del Diablo

2.000 metros - 4 partes

interpretada por la bellísima y renombrada artista

Giula Cassini Rizcoto

y por el célebre actor

Giovanni Pastore

Su marca es la célebre ETNA-FILMS aun desconocida en esta ciudad.

El reciente éxito obtenido en Barcelona fué tan grande que la proyectaron a un mismo tiempo los cines Salón Cataluña, Ideal Cine, Kursal, Eldorado, Walkiria y Excelsior (los principales de aquella capital) obteniendo, en todos, un verdadero éxito.

Recomendamos se vean las magníficas fotografías expuestas en los escaparates de «El Bazar» y «La Fantasía» y se tendrá una pequeña idea de la grandiosidad de esta cinta.

El domingo, tres sesiones, a las 5 y media, 8 y media y 10 y cuarto.

No se aumentan los precios de taquilla.

Un motor a gas pobre

de 20 caballos, Crossley casi nuevo con su aparato de gas, una dinamo corriente continua para alumbrado con su cuadro de distribución capaz para una pequeña población, se cede en buenas condiciones.

Para informes: en Mahón, calle de Prieto y Caules, 50.

Alrededor de la guerra

Minas y trincheras

(De «El Imparcial».)

La zapa o zanja trinchera, que en zig-zag se dirige desde las líneas propias a las del enemigo, formando un camino cubierto para lanzar tropas al asalto, es procedimiento no por antiguo menos empleado en esta guerra; pero la zapa ofrece poca seguridad ante la vista de águila de los aeroplanos, y ha sido sustituida por la zapa-mina; los dos combatientes usan este medio, y la guerra adquiere así una característica especial y verdaderamente trágica.

La posesión de un trozo de trinchera es una obra cachazuda, al mismo tiempo que violentísima. Se empieza por construir la galería; los zapadores, sigilosamente, abren el subterráneo y van profundizándolo, revistiendo con tablas las paredes y el techo para que las tierras no cieguen el paso. Si el enemigo se apercebe, hace una contramina, cuya dirección orienta convenientemente; las dos galerías llegan a encontrarse, y el drama subterráneo termina en que las zapas quedan atacadas por los cadáveres de unos y otros. Estos combates en la oscuridad, precedidos de momentos angustiosos al sentir mutuamente las piquetas golpear en la divisoria que se va adelgazando, han de tener una ferocidad no imaginable. Los hombres, de rodillas, puesto que la galería no permite más cómoda postura, no pueden pensar en salvar la vida como no sea por milagro. Las ametralladoras se en-

lan en el lúgubre callejón, cuando ya la pared que separa a los adversarios apenas resistiría un golpe de azada, y son esas mismas ametralladoras las que derriban la pared y abren el boquete. Es difícil imaginar los lances de la lucha: el superviviente que escapa a la catástrofe sale de ella en un estado que no suele coordinar sus ideas.

Cuando la zapa mina consigue llegar silenciosamente y desadvertida bajo la trinchera o el reducto que se trata de tomar, cócese en su fondo la carga de explosivos, se atapona con tierra y piedra la galería y, todo bien dispuesto, empieza el ataque a la posición por un violento fuego de artillería acumulado en el punto que se va a embestir. La infantería agazapada en la trinchera, aguarda nerviosa la señal de lanzarse al asalto.

Las baterías, colocadas a retaguardia, muy lejos y bien ocultas a la observación de los aeroplanos enemigos, hacen sus disparos de tanteo; la primera que encuentra el alza justa lo comunica por teléfono a las otras, y sobre la posición cae una lluvia de granadas que convierte la trinchera enemiga en un infierno.

Entonces un explosor eléctrico hace estallar la mina en la galería; la explosión produce un estampido formidable; un cono de humo negro, piedras y tierra se eleva al cielo. Un toque de corneta resuena en las trincheras de la infantería, otras cornetas lo repiten. Los soldados saltan del foso; en sus fusiles brillan las bayonetas, los oficiales gritan, la tropa se lanza a la carrera en medio de un clamoreo que ha sustituido al tronar de la artillería.

La posición se ha convertido en un gran hoyo, en un embudo en cu-

yo fondo y bordes aparecen cadáveres despedazados; la infantería asaltante se echa en las crestas del embudo, se arroja tras de los accidentes que el terreno de la destruida trinchera presenta y rompe el fuego apresuradamente, porque ya desde la segunda línea se apresta el enemigo a recobrar el gran hoyo, la fosa donde aun no pocos han de morir.

Y por la posesión de aquel embudo profundo y siniestro se matan centenares de soldados, y sobre los muertos en la explosión mueren a bayonetazos los que antes atacaban y ahora defienden.

Así se está haciendo la guerra en el teatro occidental. En un salto atrás, una regresión a los tiempos prehistóricos; pero adicionada con todos los adelantos de las industrias militares.

Las luchas cuerpo a cuerpo, que parecían desaparecidas, condenadas a desaparecer, son el punto final de cada combate; no se lucha con la maza y la clava; pero se emplean los escudos, y muchos industriales franceses anuncian en los periódicos la venta de petos, coseletes, cascos y corazas.

CRONICA DE PARIS

El patriotismo en el teatro

En uno de los teatros de París entró un joven oficial, cuyo uniforme flamante y marcial figura atrajo la atención del público, y no con benevolencias miradas.

«Encore un embaqué», se decían murmurando los espectadores, casi todos mujeres y viejos. Unas señoritas que ocupaban localidades contiguas a la del oficial le miraron despreciativamente; el militar abstraído en la función, parecía no darse cuenta del mal efecto que causaba.

«No le dará vergüenza estar aquí mientras sus compañeros se baten por la patria?»—hubo de decir en voz alta una de las señoritas.

El oficial se percató entonces del malestar que su presencia en el teatro producía: inclinóse y dejó sobre la falda de la dama un objeto, a cuya vista la señorita prorrumpió en un grito: era un brazo postizo que el militar se había arrancado. El oficial era un inválido. La señorita, alzando en su mano aquel fingido trozo humano, lo mostró al público y gritó: «¡Viva Francia y vivan los valientes!», y el joven oficial fué aclamado por la multitud.

ESCENAS TERRIBLES

Los envenenadores alemanes

Se ha reconocido oficialmente que muchos soldados del contingente canadiense han muerto envenenados por los gases lanzados sobre ellos por los alemanes.

El corresponsal del «Daily News» en el Norte de Francia describe la escena infernal. Los canadienses se encontraron súbitamente rodeados por densas nubes, en medio de las cuales se movían figuras fantásticas, espectros terribles, que al amanecer aparecían como monstruos fabulosos con cabeza de demonio, que iban de un lado a otro, encorvados bajo el peso de un enorme fardo adosado a la espalda.

Cuando estas extrañas apariciones se hallaron cerca se vió que eran hombres vestidos con escafandras como los buzos, con cascos como los de éstos para preservarse de los gases, y que llevaban a la espalda un arsenal de aparatos de química.

Pasada la impresión de terror, estos soldados, agobiados bajo el peso de los aparatos y de las escafandras, e incapaces de ver bien a causa de los cascos de buzos que llevaban, fueron presa fácil de los adversarios a quienes no llegó la acción de los gases de éstos, y unos fueron muertos a bayonetazos y otros quedaron prisioneros.

Cambio comercial

ESPAÑA Y LAS NACIONES BELIGERANTES

Una alta personalidad española, de gran prestigio en el mundo industrial, ha manifestado al corresponsal del «Petit Journal» que Alemania y Austria venden anualmente en España mercancías por valor de 145 millones de francos y compran productos españoles valorados en 69 millones.

En cambio, Francia, Inglaterra y Bélgica nos venden por valor de 434 millones y nos compran 562. Así, pues, el tráfico de España con Francia e Inglaterra representa casi la mitad de la totalidad del comercio español con el mundo entero.

Los capitalistas españoles se muestran poco inclinados a colocar su dinero en negocios interiores. Alemania y Austria jamás se han interesado en ellos. Por el contrario, el oro francés, inglés y belga ha permitido construir la mayor parte de los ferrocarriles españoles, explotar minas, instalar fábricas y cubrir empréstitos.

Los aliados han colocado en España 1.808 millones de francos, y Alemania solamente 25 millones.

LA BATALLA DE IPRES

Londres 29.

Informes oficiales

He aquí las últimas noticias recibidas por los diarios ingleses acerca de la batalla de Ipres.

Del corresponsal de «The Times»: «Las últimas noticias que recibo del frente son más que tranquilizadoras, absolutamente favorables.

La batalla continúa con furor, pero la ofensiva alemana está definitivamente contenida.

El plan, bien madurado por los alemanes, de forzar el paso del canal del Iser ha fracasado. Pero el enemigo había ganado algún terreno en la orilla derecha del canal. Han pagado este éxito pasajero a un precio enorme.

Su objeto era envolver la izquierda de la posición inglesa en Ipres y arrojar a los aliados de la pequeña cinta de tierra belga en la cual se mantenían con tanta tenacidad y tanto valor. Por esto les era preciso ocupar el extremo del canal de Iser y tomar posiciones sólidas en la orilla izquierda, manteniéndose en ellas.

Por dos veces, los alemanes consiguieron pasar el canal de Lizerne. Por dos veces fueron rechazados con grandes pérdidas. Ahora tienen en su poder de nuevo los aliados la orilla izquierda del canal. Han recibido considerables refuerzos en sus nuevas líneas. Los violentos ataques realizados estos últimos días

por el enemigo han fracasado por completo. Los indicios para creer en la debilidad de su ofensiva se multiplican en cada momento. Muy pronto seremos nosotros quienes tomen la ofensiva.

Las tropas alemanas, que se esfuerzan en mantenerse en el terreno que han ganado después de cuatro días de combate, comienzan a demostrar decaimiento.

Los heridos que llegan a los hospitales de la base septentrional de operaciones insisten en manifestar la terrible fatiga que experimentan las tropas germánicas después de los continuados combates, cuyo resultado fué solamente que algunas unidades de las que combatían al Noroeste de Ipres cayeran al cabo completamente fatigadas.

Los jefes alemanes intentan ahora lanzar grandes masas de infantería contra la izquierda inglesa. Esto se deduce de la llegada de soldados procedentes de Brujas, que hasta el domingo por la mañana se encontraban al Oeste de Passchendaele, en donde el asalto de los ingleses para ganar el terreno perdido, parece que adquirió caracteres de extrema violencia.

En Holanda, los alemanes son ahora más pesimistas que nunca, porque las noticias de Bélgica no dan cuenta de ningún éxito nuevo.

Acabo de saber—continúa el mismo corresponsal,—y mis noticias son de excelente origen, aunque no oficial, que los alemanes hanse visto obligados a ceder terreno entre Pilken y Kerselaere, y que el movimiento de avance de sus tropas por Theuront ha sido suspendido.

Pueblo perdido y recuperado

París, 29.—Noticias que se reciben de Dunkerque dicen que el pueblito de Lizerne, a ocho kilómetros al Norte de Ipres, fué perdido y vuelto a tomar tres veces en el mismo día.

En las calles se luchó cuerpo a cuerpo.

Los franceses echaron de él a los alemanes, pero algunas horas más tarde, estos volvieron, más numerosos todavía, y por segunda vez atravesaron el canal del Iser, que pasa por el pueblo. Por dos veces fueron rechazados con grandes pérdidas.

En uno de esos esfuerzos desesperados para atravesar el canal del Iser, un batallón de infantería alemana fué separado del resto de la división que se había retirado sobre la orilla derecha, siendo completamente aniquilado.

Según noticias de origen militar belga, el pueblo de Saint-Julien, a seis kilómetros al Nordeste de Ipres, ha sido recuperado por los ingleses.

La lucha ha sido verdaderamente terrible, siendo el combate más fuerte y encarnizado que el que se libró en otoño.

Cuando los aliados entraron en Lizerne, gracias a su artillería, no encontraron más que escombros y cadáveres.

Ipres en llamas

Londres, 29.—Los terribles efectos de la lucha llegaron a Ipres, que fué objeto de una verdadera lluvia de proyectiles alemanes.

Los efectos fueron enormes, viéndose hundir casas enteras y otras arder rápidamente.

Un metro de cadáveres

Amsterdam, 29.—Sobre los bordes del canal estrecho que bordea Lizerne se ve tal cantidad de cadáveres alemanes, que alcanza una altura de un metro.

Desde la sangrienta batalla de Dixmude no se había visto tal carnicería.

Dícese que las pérdidas alemanas pasan de 10.000 hombres.

AVISO AL PUBLICO.—Se precisa comprar colchones grandes y pequeños, de lana, pagándose a buen precio. Para recados, Calle Carmen n.º 81.

Se pasa a domicilio.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 22 de la magnífica publicación «La Guerra Europea»...

Lorenzo Pons Marqués. Médico especialista en las enfermedades de los ojos. Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid...

A los amantes del estudio. Se dan lecciones teóricas y prácticas de Gramáticas Castellana, Francesa e Inglesa...

Crédito Mercantil de Menorca. Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado a veinte días antes de su vencimiento...

Banco de Menorca. Pagamos los cupones vencimiento 1.º Abril 1915. También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100...

Save your trees!! ¡Salvad vuestros árboles! Esto dicen los americanos y han inventado la Cola Tanglefoot...

Sabasta voluntaria. El día 9 de Mayo próximo a las once de su mañana tendrá lugar en el despacho del notario don Francisco Andreu Orfila la venta en subasta de una casa...

Buen negocio. Industria luterativa en la que puede ganarse bien la vida una familia. Se vendería en buenas condiciones...

SUCESOR DE ANA ROTXA FORNELLS. Fonda nueva con todos los adelantos modernos que bajo la dirección de don Juan Sans ofrece sus servicios...

Máquina para cortar suela. Se desea COMPRAR una de ocasión que esté en buen estado. Diríjase ofertas Plaza de la Miranda 5.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.-Esta noche en función a beneficio del público a precios extraordinariamente económicos...

Mañana, último jueves de «La Unión», se representará «El Acacide de Zama», obra clásica del antiguo teatro nacional...

TEATRO DE VERANO.-En atenta comunicación el señor empresario del Nuevo Cine nos participa que ha finalizado la temporada...

En el nombrado local se inaugurará una temporada de proyecciones y variedades. Según tenemos entendido debutará una notable cupletista...

Agradecemos a la empresa la atención que nos ha dispensado al invitarnos a tales funciones.

CINE CONSEY.-El sábado estrenará «La Danza del Diabolo», cinta de dos kilómetros, de la célebre marca italiana «Eina-films» de Catania...

No pueden ser más favorables los informes que de esta película se tienen. Como datos que la acreditan diremos que las empresas de los mejores cines de Barcelona se disputan a porfia «La Danza del Diabolo»...

DEL MAR

Esta mañana ha fondeado el vapor «Monte Toro» procedente de Barcelona. Saldrá esta noche para Palma. Procedente de la citada ciudad es esperado mañana el «Mahón»...

CRÓNICA LOCAL

De la ciudad: Rellenados los baches de la calle de San Juan, la misma brigada de empedradores arregla la calle de la Concepción...

Adelantan los trabajos que se efectúan en el piso carretero de la calle Bellavista.

Ambas brigadas, terminados los citados firmados, pasarán a las calles de Santa Catalina y San Sebastián. Los vecinos de esta última se han quejado distintas veces...

Se ha suspendido el empedrado de la calle Pi y Margall por ser más preciso el arreglo del callejón...

Se arregla el terreno contiguo al jardín de la Plaza Vieja.

Procedese también a la reparación del piso de la calle del Santo Cristo, vía hoy muy transitada.

Se ha instalado un farol de alumbrado público en el extremo superior del callejón (sin rotular) entre la calle de Pescadores y la Rampa de la Abundancia.

Esta noche se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria que, como de segunda convocatoria, será válida cualquiera que fuere el número de concejales que asistan al acto.

Además del callejón entre la calle de Pescadores y la cuesta de la Abundancia, carecen de nombre o por lo menos de rótulo uno que establece comunicación entre las calles Nueva y del Angel...

Si no se subsanan pronto estas omisiones no será por lo difícil del remedio, ni porque no hayamos repetido el aviso varias veces.

«MERCEDES». El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

«Es usted inteligente en materia de vino? Pruebe pues el vino clarete de mesa Alella, se vende Hannover, 2, a 0'65 el litro.

E. Capitan General de este distrito Excelentísimo señor don Francisco María de Borbón está animado de los mejores deseos para conseguir que los reclutas del cuerpo de instrucción presen su servicio en el Ejército de modo tal que resulte altamente beneficioso tanto para los intereses de la milicia y de la disciplina como para los interesados que hayan de ingresar en filas.

Fué para ello su primera medida disponer que los reclutas sorteados en Mallorca como los que lo habían sido en Menorca e Ibiza aprendiesen la instrucción militar en su isla respectiva; esto sin perjuicio de quedar destinados al cuerpo a que fueron agregados al hacer la distribución del cuerpo en filas.

Como complemento de esta medida y para mayor felicidad de los interesados, está dispuesto a permitir que todos los excedentes de cupo duerman en sus casas respectivas, los que la tengan en la ciudad, en vez de hacerlo en el cuartel, y llevándolo más allá sus deseos en pro del bienestar de los reclutas de que se trata les facultará, también, para que coman en su domicilio.

Tiene, además, el proyecto de disminuir en la medida que posible sea, el tiempo de permanencia en filas.

A las cuatro de esta madrugada ha marchado a Mercadal de guarnición el primer batallón del Regimiento Infantería de Mahón número 63.

El segundo batallón está destacado en la Fortaleza de Isabel II.

En el vapor correo han llegado esta mañana cinco corrigendos que vienen a extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la Mola.

«MERCEDES». El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

Alella el mejor vino de mesa, a 0'65 el litro. Se vende Hannover, 2.

Salvad vuestros árboles frutales con la cola Tanglefoot que venden los Establecimientos El Bazar. Nueva 17, Hannover 11.

MATADERO

- Reses sacrificadas el día 27 de Abril: 1 vaca, 238 kilos, Biniedris, (Alayor); 1 ternero, 151, Vergel don Juan Bialí; 1 ternero, 106, Ses Costas, (Mercadal); 1 ternera, 84, Ses Costas, (Mercadal); 3 carneros, 71, Ses Costas, (Mercadal); 4 carneros, 53, Mungofre Vey; 5 carneros, 52'500, Binilleut Nou; 4 cerdos, 167.

- Día 28: 1 ternero, 192 kilos, Miguel Meliá, (Alayor); 1 ternero, 147'500, Miguel Meliá, (Alayor); 1 ternero, 107, Ses Salinas Noves, (Mercadal); 1 ternero, 100, Binisfua Susná; 1 ternero, 139'500, Biniperrach Gran, (San Luis); 2 carneros, 29, Biniperrach Gran, (San Luis).

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica. Masaje manual y vibratorio. RAYOS X. Corrientes eléctricas de alta frecuencia. Idem idem ritmico ondulatorias. J. Peré Raluy. Aplicaciones a domicilio. Médico Homeópata. Consultas de 11 a 1. Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92.

PANTIERNO. LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS. En la Panadería LA CERES de Antonio Ferrer Mercadal. Cardona y Orfila, 16 y 18.

Cortinas-Persianas de fantasía, cadénilla y tejidas, dando las medidas se encargan en la calle Deyá, núm. 5, Estereris, Mahón.

DINERO! Hay varias cantidades para colocar en primera hipoteca. Se desean varias cantidades para colocar en primera hipoteca. Se gestionan compras y ventas de casas y terrenos. Informes: Plaza Miranda, 4.—Mahón.

Operaciones de los rusos. Noticias inglesas. Londres, 29.—Telegrafian de Petrogrado al «Daily Telegraph»: «En el curso de los últimos días, el enemigo ha colocado en el frente de los Cárpatos numerosos cañones de 20, 27 y 30 centímetros. Esto confirma la creencia de que los austriacos han resuelto hacer una suprema tentativa para impedir que los rusos bajen a la llanura húngara. Entretanto, sábase, de fuente fidedigna, que la situación en general es favorable, en los Cárpatos, a nuestros aliados, y que si no avanzan con más rapidez es porque se aprovechan de las dificultades atmosféricas actuales y del terreno, para consolidar sus servicios de retaguardia. Por su parte, el corresponsal del «Times» da los informes siguientes: «La situación en Uszok ha vuelto a ser el centro de gravedad de la batalla. El enemigo ha llevado allí tropas de Strij y de Bukovina, y se prepara a operaciones decisivas. El frente activo de los Cárpatos se va estrechando, a consecuencia del abandono por el enemigo de los métodos ofensivos en las regiones de Strij y del Pruth. Los rusos que han ocupado las alturas de Volossate y al Sudeste de Stank, están en situación que les permite cubrir de obuses el valle de Uszok. Por esto el enemigo ha concentrado sus últimas reservas para un esfuerzo final, con objeto, no sólo de contener la ofensiva rusa, sino también de echar a nuestros aliados del frente estrecho entre los cañales de Uszok y de Strij. La concentración de tropas alemanas, toma, según se dice, grandes proporciones.

El grueso de las nuevas concentraciones está formado por fuerzas de Polonia, o formaciones del landsturm, entrenadas recientemente en el interior de Alemania. Por último, el corresponsal del «Morning Post» en Petrogrado, telegrafía: «Utilizando sus ferrocarriles, el enemigo ha traído divisiones frescas y artillería pesada, y ha abierto un bombardeo sobre toda la línea. Las posiciones rusas en las cercanías de Uszok, han sido furiosamente atacadas, pero sin éxito. Las bajas y granadas rusas han rechazado al enemigo con terribles pérdidas. El bombardeo general en el frente de los Cárpatos, abierto por el enemigo, es, sin duda, el preludio de un ataque. Los rusos lo esperan con calma; estratégicamente son ellos quienes lo han impuesto, y este hecho es de la mayor importancia. En Bukovina. Londres, 29.—Después de los combates de los días 22 y 23, los rusos han hecho una tentativa para empujar al enemigo hacia la Bukovina. Lo han hecho retroceder hasta Malenk, haciendo 182 prisioneros. En Boján, al norte de la Bukovina, se han concentrado fuerzas rusas con objeto de forzar el paso del Pruth. Las autoridades rumanas declaran que el ejército austriaco de la Bukovina está falto de provisiones.

LE PRINTEMPS. Nueva, 2—Hannóver 1. Sastrería a medida, de primer orden. Siempre novedades.

5 carneros, 72'500, Ses Costas, (Mercadal).
 5 carneros, 90, Juan des Mulli, (San Clemente).
 2 carneros, 23'500, Mungofre Vey.
 1 carnero, 12'200, Sulivera.
 1 cabra, 9'500, Bartolomé Cánovas.
 7 cerdos, 272.

Día 29

1 buey, 261 kilos, Antonio Palliser, (Mercadal).
 1 vaca, 219, Estancia Torellonet.
 1 vaca, 221, Binisefna Susinà.
 2 carneros, 24, Biniparrach Gran, (San Lluís).
 2 carneros, 19, Mungofre Vey.
 3 carneros y 4 cabras, 71'500, Tirant Nou, (Mercadal).
 2 cerdos, 68.

Día 30

1 buey, 266 kilos, Torre Nove, (Alayor).
 1 carnero, 29, Milá Vey.
 3 carneros y 5 cabras, 76, Tirant Nou, (Mercadal).
 1 carnero, 12, Forme Nou.
 1 cabra, 18, Forme Nou.
 2 cabras, 31, Sé Canove Nove, (Mercadal).
 3 cabras, 25'500, José Pons, (Ferrerías).
 2 cerdos, 100.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	Plus.
Platino	00'00	
Oro fino	00'00	
Plata fina	95'00	
id. 950 m. m.	90'40	
id. 940 id.	89'50	
id. 935 id.	89'00	
id. 900 id.	85'80	
id. 800 id.	76'60	
id. 750 id.	64'30	

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.
 Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.
 Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.
 Barcelona 8 de Abril de 1915.
 Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Ardre et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	Plus.
Borax líquido la botella de litro	2'50	
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00	
Plata fina	95'00	
id. 950 m. m.	90'40	
id. 940 id.	89'50	
id. 935 id.	89'00	
id. 900 id.	85'80	
id. 800 id.	76'60	
id. 750 id.	64'30	

Soldadura con hechuras
 Plancha latón especial para soldadura. 3'50
 Sierras finis la gruesa a 3'00
 Grisoles ingleses clase superior el número a 0'35
 Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil. 8'00
 Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.
 Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
 Mahón 8 de Marzo de 1915.
 Referencias M. Beltrán y C.º, Comercio 13.

Paja blanca y Algarrobas

Cristóbal Tomas.—Muelle

SE ALQUILA un piso alto, calle de San Sebastián número 1, letra C., esquina al lado de la Administración Militar.

SE HAN PERDIDO unos rosarios amarillos, engarzados de plata, con una medalla de San José de la Montaña y una cruz.
 Se gratificará su devolución, en la calle de Cifuentes número 23.

AL PÚBLICO.—Desde hoy en la carnicería número 7 se expenderá la carne con hueso a 65 céntimos y la sin hueso a pesetas 1'10 la libra de 400 gramos.

J. Gomez Fantova

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27.—Calle de San Fernando, número 3

Consultas de 11 a 1

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento.

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvano, caustia, Endoscopia y Masaje vibratorio.

ELECTRICIDAD ESTÁTICA

Baño, ducha etc., y corrientes de Morton.

Lorenzo Conforto Lampistería y hojalatería

Debido al hundimiento ocurrido el sábado último, este taller se ha visto precisado a trasladarse a la calle de Hannover, número 20.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 4, 23'40.

Prisioneros fugados

San Sebastián.—Han llegado dos prisioneros alemanes fugados del campo de concentración de los alrededores de Burdeos.

Pasaron varias noches escondidos en unos bosques, logrando cruzar la frontera y llegar a Rentería, donde se presentaron a un industrial alemán, que los socorrió y luego los trajo aquí.

La colonia alemana les ha atendido mucho.

Ambos fueron gravemente heridos y aprisionados, y aún están convalecientes.

Torpederos que huyen

Londres.—El vapor de Cardiff, «Mauri», atacó a un torpedero alemán, embistiéndole cerca de Puanth.

Llegó a auxiliarle otro torpedero, y ambos huyeron perseguidos por seis contratorpederos ingleses.

Nota rusa

Petrogrado.—En la región de Vilna hasta los Cárpatos y en la región de Lealychs, hay desde el día 1.º entablado un encarnizadísimo combate.

En la orilla del Vistula se han rechazado treinta ataques de los alemanes.

La escuadra del Mar Negro ha apagado los fuegos turcos de las costas del Bósforo.

Durante el bombardeo fueron echados a pique numerosos barcos que navegaban por aquellas aguas.

El Gobierno ruso ha firmado el convenio concertado entre Francia e Inglaterra, referente a las presas hechas durante la guerra actual.

De Italia y Austria

Roma.—El embajador alemán príncipe Bulow ha participado al Gobierno la próxima llegada del ex-ministro austriaco conde de Goluchowski con una misión especial conferida por el emperador Francisco José.

Se cree que este embajador extraordinario austriaco trae las bases de la negociación motivada por las peticiones de Italia. También se cree que a la venida del conde de Goluchowski obedece haberse desistido del propósito de que el rey de Italia asis-

ta a la inauguración del monumento a Garibaldi.

La guerra en el oeste

París.—En el parte dado ayer a las tres se dice lo siguiente:

Un ataque dado por el enemigo al frente defendido por las tropas británicas en la parte de Iprés ha sido rechazado. En Bagatelle ha sido igualmente rechazado un ataque. Nos hemos apoderado de Varrain.

Londres.—La prensa compara el proceder de los marinos alemanes y de los ingleses.

Los teutones dejan perder a los tripulantes de los barcos que echan a pique. Los ingleses, en cambio, el sábado salvaron a casi todas las dotaciones de un submarino y dos torpederos hundidos en el Mar del Norte.

Berlín.—En sesión secreta el Reichstag ha concedido créditos para la guerra. Se emitieron setenta y siete votos en pro y veinte y tres en contra.

Parte alemán

Berlín.—En las provincias rusas de la región del Báltico hemos obtenido importantes victorias.

En Cracovia rechazamos a los moscovitas.

FORMIDABLE INCENDIO

Las Salesas destruidas

Barcelona 5, 6'15.

Madrid.—El histórico edificio de las Salesas, en donde estaban instaladas la Audiencia y el Tribunal Supremo, ha quedado destruido por un incendio.

A las once y media de ayer mañana se inició el fuego en la parte alta del edificio.

En dicha parte se hallan las habitaciones de muchos dependientes de la Audiencia y el Archivo.

En pocos momentos el fuego se corrió al resto del edificio, invadiendo la parte ocupada por el Tribunal Supremo.

La confusión que se produjo dentro del edificio fué enorme.

Precisamente era la hora en que están en todo su auge los juicios, vistas y trabajos de los Juzgados y escribanías.

Millares de personas salieron huyendo apretujándose en las puertas.

En pocos momentos se hizo el tránsito imposible en la anchísima plaza de las Salesas y calles adyacentes.

Las llamas entre tanto se ensañaban del edificio.

El resplandor se veía desde todo Ma-

drid y millares de personas acudían a contemplar el espectáculo imponente.

El calor asfixiante alejaba a la muchedumbre y el humo hacía la respiración difícil.

El cuerpo de bomberos acudió en masa, empezando los trabajos de extinción que eran muy difíciles, porque el edificio entero ardía por todas partes.

Las planchas de zinc que cubrían el edificio, se derribaron, constituyendo un nuevo peligro.

En cuanto se inició el fuego acudieron a las Salesas las autoridades y fuerzas de seguridad y guardia civil.

El pánico entre los empleados de las oficinas era indescriptible.

Muchos huyeron al iniciarse el fuego; pero otros, temiendo que se quemaran los documentos, procuraron salvarlos, corriendo serio peligro.

Las familias de los ujieres y alguaciles, que ocupaban la parte alta del edificio, huyeron abandonando todos sus enseres.

Todas las mujeres, congregadas en la plaza de las Salesas, lloraban su desgracia, ofreciendo un espectáculo desgarrador.

Entre la muchedumbre se veían varios magistrados con la toga.

Algunos tuvieron que ser auxiliados en las farmacias próximas de contusiones recibidas al salir.

El relator de la Sala segunda del Supremo don José Armada, sintió enorme impresión al darse cuenta del incendio y sofocado salió a la calle, falleciendo pocos momentos después de un ataque al corazón.

El presidente de la Audiencia, dando pruebas de gran serenidad, reunió a los empleados que aún no habían huido, adoptando medidas para salvar la documentación.

Muchos legajos y expedientes fueron depositados en las casas inmediatas y en el Juzgado de guardia frente a las Salesas.

Hubo un momento en que el terror se apoderó de la muchedumbre.

En medio de las llamas que coronaban el edificio, se veía correr por la cornisa, de un lado a otro, a un hombre cuya muerte se creía inminente.

Los bomberos que estaban en la calle acumularon varios colchones e hicieron señas al compañero que estaba en el tejado de que se arrojase.

Este, con desprecio de su vida, se arrojó denodado, cayendo en un extremo de los colchones y desde allí al suelo, quedando privado de sentido.

No sufrió ninguna lesión.

El fuego se transmitió rápidamente a una capilla de la iglesia de las Salesas, pero los bomberos lograron localizarlo y se ha podido salvar la iglesia, que tantos recuerdos históricos encierra.

El edificio de la Audiencia quedará completamente destruido.

Entre la muchedumbre se veía al señor Dato y a la mayor parte de los ministros.

Los periódicos dedican columnas enteras al incendio de las Salesas y relatan detalles y episodios de los que transmito aquí ya más interesantes.

El señor Lacierva charlaba en un pasillo con el Fiscal cuando la espesa humareda llegó a comprometerlos. También se encontraban en el edificio los señores Bergamín, Osorio Galardo y algunos magistrados que salieron a la calle con las togas puestas.

El local del colegio de Abogados ha quedado destruido. De la iglesia contigua sólo quedarán en pie las paredes.

El relator señor Armada salvó muchos documentos y, como ya he dicho, al salir cayó muerto de un ataque cardíaco.

El Teniente Fiscal señor Mesa descubrió a un bombero desvanecido por el humo. Se le auxilió rápidamente y lograron reanimarle y salvarle.

En cuadros y objetos de arte se han registrado pérdidas enormes.

Don Alfonso se presentó en el lugar del incendio. Se manifestó descontento de los trabajos de salvamento y para dar ejemplo y acompañar la acción a la palabra el Rey tre-

pó decididamente por una escalera que utilizan los bomberos.

Este proceder valió al Jefe del Estado una ovación resonante y espontánea. Diéronse muchos vivas al Rey valiente.

Para evitar complicaciones y evitar el peligro de explosión se cortaron los conductores del gas y de la electricidad.

Los bomberos salvaron a una parálitica que habitaba una bohardilla de la Audiencia.

La prensa dirige fuertes censuras al alcalde de Madrid por haber estado incorrectísimo con los periodistas.

Los técnicos opinan que el incendio durará ocho días. Es imposible calcular de momento el valor de las pérdidas. El señor Dato y el Presidente del Tribunal Supremo han tratado de la reconstrucción de las Salesas. Se han declarado inhábiles para el funcionamiento judicial los días que se tarde en reconstituir los procesos perdidos o alterados. Un preso que se encontraba frente al tribunal cuando se declaró el fuego quiso huir a la carrera. Un guardia civil le apuntó con el fusil y le detuvo.

A última hora se presentaron la reina madre doña Cristina y su yerno el infante don Fernando.

Se dice que este imponente incendio empezó en diez y siete puntos a la vez y que se propagó rapidísimamente favorecido por el viento. Un cordón de guardias civiles contiene a la muchedumbre que se agolpa ávida de presenciar el siniestro y terrible espectáculo.

Los bomberos que llevan hachones encendidos hacen aún más fantástica la visión.

Ha empezado el examen de los documentos salvados. Para archivarlos se ha habilitado la Biblioteca Nacional.

Crónica Nacional

Enfermos que mejoran

El general Azcárraga y la marquesa de Squilache han experimentado una ligera mejoría.

Don Melquiades Alvarez

Es a mañana ha llegado a Madrid don Melquiades Alvarez, siendo recibido en la estación por numerosos amigos y correligionarios, que lo acogieron con aplausos y vivas.

Hundimiento

Huesca.—En un sitio de las inmediaciones en que acampaba una caravana de gitanos, hubo un hundimiento de tierra, quedando muertas entre los escombros cuatro personas.

El nuevo ungido

Aumenta entre los conservadores el deseo y aún propósito decidido de ungir cuanto antes al señor Dato en la jefatura del partido.

Muchos conservadores de provincias siguen enviándole felicitaciones por su elección para la presidencia del Círculo.

Se habla de celebrar un acto cuando pronuncie su discurso en el Círculo conservador.

Además se celebrará una asamblea magna, a la que concurrirán representaciones de provincias.

Es probable que se dé un banquete al señor Dato en el Palace Hotel.

PARA VENDER.—Lo está la casa calle de San Pedro n.º 24, Villa-Carlos. Para informes, San Lorenzo, 64, Mahón.

PARA VENDER.—Lo está un molino de chocolate con sus correspondientes enseres a un precio sumamente módico, por ausentarse su dueño. Informes en esta imprenta.

PARA ALQUILAR.—Un hermoso huerto de recreo con casa en el Ardeán de Levante.

Informes, Codina Dentista. Tipografía «labessa» calle Nueva.—Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y roña. ENSÁZELO.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recom-

penas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiro

Cardona y Orfila, 11.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a her-
nia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado
aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera.
Heiorta infaliblemente; no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere
de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de
la dolencia quien únicamente aceptó lo sancionado por la EXPERIENCIA, reco-
nocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las per-
ectabilísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin
operar, con comodidad, recato y en breve tiempo.

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis
a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y
demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido
unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y
Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al
examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que,
cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no es
posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma
nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón,
y Ciudadela con dicho delegado.